

POKROK ZÁPADU.

ENTERED AT THE POST OFFICE AT OMAHA, NEBRASKA, AS SECOND CLASS MATTER.

OČNÍK XXII. ČÍSLO 21.

OMAHA, NEBRASKA, VE STŘEDU 6. ZÁŘÍ 1893.

Na Pokrok Západu \$2.00 za rok. Pokrok v Kalkovane Amer. \$2.00 za rok.

NOVÉ ZPRÁVY DOMACÍ.

POLITICKÉ.

Připravili předlohu celni.

Kongresní výbor na cesty a proky ve Washingtoně započal práci na vypracování návrhu zákona o otázkách a sice počínaje dnem 1. října. To potrvati má až do 30. srpna. Republikánský členové tohoto výboru předložili se všemožně, aby se jednání neprodloužilo, a jejich ve smyslu tom podané poraženy.

Republikánské v Pensylvánii

Republikánská státní konvence v Harrisburgu, Pa. Tři jmenovali měla kandidáty pro úřad vyššího soudce a státního pokladníka. Po rozpravě jednotlivých výborů a organizací přijato bylo prohlášení zásad, které odporuje bezvýhradně odvolání Shermanova zákona i vyslovení se pro vydání národních bankovek ve stejné ceně úpisů dříve vydaných. Dále opakují prohlášení národní konvence na prohlášení obou kovů, jako měny i odporují se, aby nahradilo se stříbrem množství zlata. Pokud pak přejde nyní se této práve se v podobě, že zavazuje je pouze státní nejistota, že demokratická strana, jež u vesla se octla celni stranu našeho přemyslu odvolání soudce D. N. Fell z Philadelphie a jmenován jednorázem pro úřad soudce a S. I. Jackson rovněž tak úřad pokladníka.

Neodvázali republikáné.

Denver oznamuje se, že dne 16. srpna odbývati se tam bude valná shromáždění republikánů, již zorganizovali se zaměřili v neodvázlou politickou stranu. V prohlášení této strany se praví, že tato strana na to dbáti chce, aby žádný vnějšek nebyl jednatel, nemohl zavazovati veřejný úřad, již z tohoto důvodu, že na osoby toho druhu žádné korporace vlivy své mají. Je stává se proti upotřebení cizích výrobků, vyjímaje nejnnutnější, aby i přimlouvav se, aby sestátí vláda a jiných podobných podání nevydporovalo, kdežto politice řemesla rozhodně se odsuzuje. Jak se tato nová strana organizovati má prozatím se neví.

Hlasovací právo žen.

Ve Kansas City zahájily dne 1. srpna volební kampaň, průběhem které doufají dosáti stejných práv a všech výsledků, jako silnější politická. Volba, při kteréž toho dokázati odbývati se bude za 14 dní a do té doby doufají ženy, jak náležitě připraveny, času k tomu mají dosti. V listopadu roku bude se totiž jednati o dodatku ústavy, jimž ženám vedle mužů všech poskytuje se právo. Hnutí, kteréž již v kruhy nejširší se rozšířilo, prodloužení doby býti velice žádoucí.

KRONIKA UDÁLOSTÍ.

Doklepává!

Dne Benedict od spolkového úřadu soudu v New Yorku a mil Thomase B. Atkinse slyšeti podstaty a jmenů společnosti Nicaragua Canal Construction Co. Ačkoliv správce má povolení se veškerého jmění společnosti a pokračovati v práci, tak to asi s tou prací tak dočasně, neboť šla tato společnost až dosud a za nepřesných poměrů a finančních nesnáží, které jí přijdou asi ještě háře.

Dělnický svátek.

Dělnický svátek, den 4. září byl ve všech větších městech oslaven způsobem co možná nejupřímnějším, na vzor špatným časem bylo účastenství zvláště v Chicagu, New Yorku, Clevelandu, St. Louisu, Milwaukee, St. Paulu a jinde při průvodech značné. Dělnické organizace přičiňovaly se od delší již doby, aby den 4. září prohlášen byl svátkem národním. Kdyby nebylo důležité otázky finanční, byl by již v tomto kongresu McCallan z Chicaga upozornil, jako člen výboru na záležitosti dělnické, na to, aby předloha o prohlášení dělnického svátku za den národní dostala se na přetřes.

Dorodil těžbu z domjávlosti lidské.

Jistě Dunbar zařídil si ve Washingtoně vydavatelský závod a sbíral po celé zemi materiál pro "veliké své dílo," jež záhy mělo spatřit světlo světa. V tomto díle nalézati se měly podobizny všech "vynálezčích" členů různých organizací a mužů prominentních v jejich životopisem. Kdož by o sobě nemyslel, že není mužem vynikajícím, náležitě-li náhodou k nějakému spolku a má nějaké ty koňské žíně, aneb páro ra klobouku. Každý taký rád dal Dunbarovi \$16 jen, aby v díle jeho věčném byl. Nejvíce napáliti se dalo lidiček z Iowy a Nebrasky. Byli to zejména Rydčí templářští, kteří odbývali před lety sjezd a tehdy Dunbar měl právě žně. Konečně vše pakla a Dunbar byl dne 29. m. m. zatčen pro zneužívání pošty k účelům podvodným. Jest dán pod \$2000 tázky a v měsíci říjnu musí se podobrobiti výsledku.

Žlutá zimnice

Přednost zdravotního odboru vládního dr. Wyman byl poukázán, aby použil část fondu \$1,000,000 k podpoře trpících obyvatelů v Brunswicku, Ga. kde žlutá zimnice rádí. Běda věčhledě stoupá. V ležení a polní nemocnici Huttonově nemocných stále více a více přibývá a stany stále se zřizují. Karantenní dozorcí mají plné ruce práce a nikomu není dovoleno před náležitou desinfekcí z místa na místo se přestěhovati, veškeré okolnosti tomu nasvědčují, že v několika týdnech Brunswick bude zcela opuštěn, většina rozjede se po celých Spojených Státech a menšina zůstane v polní nemocnici Huttonově, jež zove se dle svého vrchního lékaře. Ještě celé dva měsíce žluté zimnici příznivě zbývají a tato i jinde epidemicky se objeviti může.

Vlak se propadl.

Chicagský rychlík z Bostonu propadl se zbořivším se železným mostem nedaleko Chester na Boston & Albany dráze po 12. hodině dne 31. srpna. 16 osob bylo zabito a mnoho jiných těžce zraněno. Ti, kteří spadli do řeky buď utonuli, aneb zabiti jsou troskami vozů a zřítivších se částí mostu. Most byl porouchán i nalezal se ve správně. Vlak byl těžký a jel rychlostí 20 mil za hodinu. Zmatek, když neštěstí se stalo byl ohromný, avšak pomoc z okolí dostavila se záhy.

Proti vyšším cenám uhlí.

V St. Paul, Minn. pracuje padesátiletý výbor, jenž minule se tam byl proti trustům ustavil, velice pilně proti jakémukoliv zvýšení cen uhlí i vydal prohlášení, v němž žádá ty, již uhlí kupují, aby tobo za nynějších cen nečinili, alébrž sečkali, jakého bude mti výsledku boycott, jenž výborem všem trustům uhlíem prohlášen byl. Schůze výboru odbývají se pravidelně i

přičiňuje se, aby povinnosti své za dost učinil a přiměl různé společnosti, aby ceny uhlí snížili musely.

Bohatství státu Iowy

Jak velice bohatým jest stát Iowa vyevřá nejlépe z údajů následujících: Rolnické plodiny r. 1891 měly cenu ve státu Iowa na hotovosti \$408,873,000. Což znamená na každou hlavu obyvatelstva státu, tedy muž, žen i dětí \$234. V témže roce jen sklizeň kukuřice obnášela v Iowě \$105,363,000, což jest o 10 milionů dol. více, nežli stály všechny tichomořské původní dráhy; více nežli veškerá sklizeň bavlny v Alabamě, Louisianě a Georgii; více, nežli všechno tvrdé uhlí dobyté v Soustátí; sedmkráté více, nežli výtěžek zlata a stříbra v Kalifornii a třikráté více, nežli výtěžek stříbra v Coloradu. Jen o tři miliony dolarů je to méně, nežli veškerá těžba zlata a stříbra v Soustátí. Měsala vytěžilo se v Iowě za \$33,748,000, což jest více, nežli bylo zlata aneb petroleje v celém Soustátí toho roku dobyto; více nežli sedmkráté obnos soli v celé zemi dobyté; dvakráté tolik, co obnáší cena přirozeného plynu v celé zemi; a skoro 2 miliony dolarů více, nežli všechno zlato a stříbro dobyté v Coloradu téhož roku, a dosti k zaplacení všech budov světové výstavy v Chicagu. Sklizeň sena, ovesa, kukuřice a pšenice obnáší do roka více, nežli všechny dividendy všech železnic v zemi. Dobytky pěstuje se tu za \$47,033,000, více nežli v Ala., Ga., Fla., Ky., La., Miss., U., Tenn. a Va. dohromady. Vepřů pěstuje se za \$45,348,000 více nežli v Nebrascě, Ohio, Texas, Minnesotě a Michigan dohromady. Koní prodala Iowa za \$83,041,000 v 1891, více nežli v Ky., N. England a Tenn.

Přepadený vlak.

Nedaleko malé stanice Mound Valley, Kan. byl dne 3. září ráno osobní vlak třemi drážími lupiči zadržán a expresní zřízenec Chapman jest zastřelen. Poněvadž se lupičům nepodařilo dostati peněz expresní společnosti náležejících, vrhli se lupiči na cestující a obrali je o vše, co jen jim odníti mohli. Praví se, že ukořistili as \$5,000. Když loupež se jim povedla, lupiči přehli.

Stá mrtvých.

Vichřice, jež zasáhla minule město Charleston v Jižní Karolině způsobila větších ztrát na životech lidských i majetku, nežli z počátku bylo se myslelo. V městě samém zabito bylo 15 osob, z nichž většina se utopila, druhý zahynuli v troskách rozmetaných stavení. Škody ve městěku způsobené pádů se as na milion. Vichřice zasáhla město a okolí v neděli a od 27. srp. do 1. září nebylo odmatuné ani telegrafického, ani železničního spojení. Teprve, když toto bylo opět zahájeno bylo lze zjištěti vlastně stav věcí. Vichřice rozrušila se po 2. hodině odpolední a ženouc se rychlostí 120 mil za hodinu ničila vše co v cestu se jí stavilo. Traf Charleston & Savannah dráhy byla snesena a mnoho loď kol pobřeží zničeno. V Port Royal, kdež stanice spolkové vlády se nalézala, zabynulo více jak 100 osob. Na Cossan ostrově, kdež doly se nalézají, zabynulo 75 dělníků a mnoho jiných utonulo na ostrově Wassaw. Na ostrově Ediston zabynulo 30 osob a na mnoha jiných místech nebylo až dosud zjištěno, jak veliké jsou ztráty na majetku, aneb kolik osob utonulo. V přístavě v Charlestonu ještě dosud nalézají se trosky mnohých loď a mezi

těmi mnohá těla jsou utonulá. Úroda v Georgii a na plantážích Jižní Karolině podlé řeky Savannah byla velice slibnou, však vichřice způsobila ohromné škody. Celkem praví se, že v okolí vichřice zasaženém zabynulo 600 lidí, pokud bylo lze až dosud zjištěti.

Jak bude po výstavě.

Ještě není ani po světové výstavě a již správa výstavy světové v Chicagu zcela opravdově o tom rokuje co se stane se skvostnými paláci "Belleho města" v Jackson parku. Stavební ředitel Burnham nařídil důkladně odhadnouti všeho železa a jiného stavebního materiálu, aby se zjištělo, jakou cenu vše má. Všecky hlavní budovy vyžadovaly náklad \$7,819,205, avšak dle dosavadních odhadů se pohybuje, že by vše než \$1,000,000 se mohlo za vše strážiti. Jest to sice poměrně dost málo, ale někteří ředitelé jsou toho mínění, že výstava bude moci být dost ráda, nebude-li muset dáti vše zadarmo a ještě zaplatiti za rozbourání a odvezení. Administrativní budova stála na př. skoro půl milionu dolarů a ředitel Nathan praví, že by to stálo za to, kdyby se někomu dala zadarmo a ještě přidalo \$10,000, aby uvedl pozemek do takového pořádku, v jakém dle smlouvy a parkovní radou by býti měl.

Neštěstí na posteli.

V Parker, S. D. nedaleko Chamberlain stála dne 1. září paní R. Melvinová skládáct postel, pára pojednou se uvolnila a nežli se paní nadála postel se zavřela, přiskřípnouc paní mezi postranice. Manžel jejt sic ihned pospíšil na pomoc, vytáhl paní z nemilé situace, přesvědčil se však záhy, že tato v boku vážně byla poraněna. Přivolaní lékaři jsou toho náhledu, že sotva vydrží.

Stav obchodu.

Dle souhlasných zpráv ze všech téměř větších měst, hlavně ale z kruhů bursových na ulici Wall v New Yorku, dochází zprávy, že vhlídky obchodní se značně zlepšily a špekulanti od té chvíle co zákon Shermanův odvolán byl ve sněmovně poslanců, libují si, že celkem stav obchodu se zlepšil. Jen ty panují obavy, jaká se opatření se učiní místo ochranného cla, jež až dosud obchodu prospívalo.

Dluh národní.

Vládní výkaz o národním dluhu za měsíc srpen udává zvýšení dluhu o \$16,442,898. Dluhu úroky nesoucího přibýlo o \$150,000 bezúročného \$160,998, a hotovosti v pokladně ubýlo \$10,603,656. Dluh celkem obnáší \$960,960,250. Pokladničních not v oběhu, za něž je stejná mnohost kovu v pokladně, bylo ku konci měsíce \$565,614,881, o \$11,747,710 méně. Hotovost v pokladně obnášela \$712,857,887. Závaha zlata byla \$96,009,123. Za měsíc srpen ubýlo zlata za \$10,390,790 a stříbra \$2,363,536. Vydaje vládní za poslední dva měsíce byly o 17 milionů dolarů vyšší nežli přjmy a muselo se to bráti z pokladny, kde se o tolik nedostává.

Daltonův gang.

Spolkoví maršálové srazili se dne 2. září s lupiči, známým to "gangem" Daltonovým v okresu Payne, Oklahoma. Při srazce té dva výpomocní maršálové Speed a Shadley byli zabiti a třetí Huston těžce poraněn. Walker, Murray a jistý Ranson byli zraněni a hoštk jmenem Briggs. Mladík jmenem Simmons jest zastřelen, když se na celou tu vřavu koukal. Úředníci dozvěděli se, že lupiči jsou na blízku i chtěli je zatknouti. Pouze je-

byl chyčen, druhý přehli. Celkem bylo jich šest.

Od hranie čerokýzkého ržema.

Oddily E a F třetího pluku spolkové jízdy přijely dne 3. t. m. z Fort Riley a rozbili stany své u Caldwell, Kan. Část jich pak odebrala se na stráž k Bluff Creeku, jinde k Pond a na tratě Hook-Ilandské dráhy. Kapitán jízdy George A. Dood vydal rozkaz, že nikdo nesmí více procházeti územím čerokýzkým a kdo by se tam přece odvažil, bude s ním nalceno, jako s "soonerem." Spolkové vojsko všemožně pečovati bude o udržení pořádku i chce postarati se o to, aby každému občanu, jenž osadníkem se státi chce a pozemek zabratí hodlá, dostalo se ochrany a po právu. V Caldwell, jež pro osadníky zvláště přívětivě leží a odkudž do pásma čerokýzkého nejlepš jest spojiti, jest již téměř přeplněno, každý s dychtivostí čeká otevření.

Statistika stříbra.

Pokladniční tajemník Carlisle ve Washingtoně prohlásil, dne 1. září, že vláda koupila průběhem měsíce srpna 3,898,022 unci čistého stříbra, jež stálo \$2,880,532. Celkem koupeno bylo po čas trvání zákona Shermanova 163,047,664 unci, jež stálo \$151,804,170. Závaha stříbra poruce v jednotlivých mincovnách jest následující:

Mincovna:	Čistého unci:	Cena:
Philadelphia.....	114,866,611	\$104,316,796
New Francisco.....	11,359,142	10,291,735
New Orleans.....	8,398,065	7,313,020
Casson.....	596,674	497,218

Celkem 134,820,492 \$122,392,766
Z koupeného stříbra 36,087,185 byly raženy stříbrné dolly. Tyto stříbrné dolly nalezájí se v pokladně k případné výměně se v pokladniční poukázky, noty. Vyčmčeno bylo jich za \$714,000. Cena stříbra po ruce se nalezájetého v hodnotě ražební obnáší \$184,061,242.

Sjezd veteránů.

Sjezd veteránů odbýval se dne 4. t. m. v Indianopolis. Město bylo v slavnostním hávu a veteráni ze všech končin Unie přijížděli, aby se jako každoročně sbratřili a pořádali veliký průvod. Účastenství podpůrných odborů Woman's Relief Corps jest rovněž značné. Vrchní velitel G. A. R. Weissert z Milwaukee slavnostem ovšem v čele stál.

Jest po soudě.

Pověstný případ dr. T. T. Grave-se, bydlištěho v Providence, R. I. a v době poslední ve vězení v Denver, Colo. jest vyřzen. Dr. Graves totiž v celí své skonál. Záležitosť jeho měla se v příštích dnech vyřdit před nejvyšším soudem, byl obviněn, že otrávil paní Jos. Barnabyovou, kterýžto čin spáchal přý jedině proto, aby jako správce jmění oné paní, zakryl různé nesprávnosti. V dopisech, jež naposledy psal, tvrdil, že stal se obětí pronásledování státního návladního, jenž stáj co stáj jej chtěl odsouditi. V dopise svém veřejnosti vlní návladního, že vybral si porotu z živlů všelikých a celý proces jen vykořistiti chtěl k účelům politickým. Ku konci dopisu nalezá se zednářská přísaha Grave-sova, že s případem otrávení paní Barnabyové neměl zhola ničeho co činiti, žeť nevinnen. Paní té poslána byla své doby láhev otrávkem otrávené whisky k novému roku a dr. Graves byl obviněn, že láhev tu poslal. Byl odsouzen k smrti, pak povolen mu byl však nový soud, jenž započeti měl počátkem tohoto měsíce. Když dozvěděl se vzezeň, že okres rozhodl se nésti útraty s novým přelovením dr. Grave-se ve vězení se otrávil.